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Souhrn 

Ve veterinární praxi je zdravotní péče u individuálně chovaných drobných savců zaměřena především na kvalitní a důkladné 

klinické vyšetření, laboratorní diagnostiku, zobrazovací metody a včas zahájenou a efektivně vedenou terapii konkrétního 

onemocnění.  

S onemocněním středního ucha a zvukovodu se setkáváme zejména u fretek, králíků a potkanů.  

Otitis externa je nejčastější u fretek, kde se setkáváme s infestací parazitem Otodectes cynotis. U králíků je s onemocněním 

zevního zvukovodu nejčastěji spojován Psoroptes cuniculi a u potkanů Notoedres muris. Onemocnění může mít subklinický 

průběh nebo se může objevit třepání hlavou, pruritus ucha, bolestivost na dotek spojený s agresivitou a makroskopické 

změny na ušním boltci. Diagnostika je založena na otoskopickém nálezu a cytologickém posouzení výtěru ze zvukovodu 

nebo seškrabu. Terapie zahrnuje 2 až 3 aplikace preparátů na bázi ivermektinu (např. ivomec 0,1-0,3 mg/kg SC). Z dalších 

onemocnění ucha byla u fretek diagnostikována nekróza zevního zvukovodu a ušního boltce v důsledku nežádoucí reakce na 

podání přípravku Otospektrin, a proto tento přípravek nelze pro použití u fretek doporučit. 

Otitis media a otitis interna je u králíků nejčastěji spojena s infekcí Pasteurella multocida, Staphylococcus aureus a/nebo 

Bordetella bronchiseptica. U potkanů může onemocnění způsobovat Mycoplasma pulmonis, Streptobacilus moniliformis, 

Pseudomonas aeruginosa a Streptococcus pnemoniae. U obou druhů je otitida často spojena s respiratorními příznaky 

infekce. U fretek se otitis media/interna vyskytuje zřídka. Klinickým příznakem je ataxie, diskoordinace, náklon hlavy na 

postiženou stranu, širokorozkročný postoj, pohyb v kruhu a nystagmus. Projevy Hornerova syndromu mohou nebo nemusí 

být vyjádřeny. Pokud zvíře držíme v prostoru nad podložkou, dojde ke zvýraznění klinických příznaků a zvíře začne často 

rotovat kolem své osy. Někdy dochází také k bilaterální otitidě s příznaky jednostranného postižení.  

Diagnostika je založena na typických klinických příznacích a otoskopickém (videootoskopickém) vyšetřením zvukovodu. Je 

patrné zakalení ušního bubínku, popřípadě nahromadění hnisu ve vnějším zvukovodu. V některých případech je nezbytné 

provedení vyšetření pomocí počítačové tomografie, která velmi přesně zobrazí závažnost procesu. Diferenciálně 

diagnosticky je nutné u potkana zvážit zejména traumatické poranění hlavy a u králíků infekci E. cuniculi.  

Po odběru vzorku na bakteriologické vyšetření stěrem nebo sterilním výplachem středního ucha doporučujeme 

terapeuticky provést myringotomii s výplachem sterilním fyziologickým roztokem. Pokud není proplach zvukovodu úspěšný, 

doporučujeme provést, a to zejména u králíků, částečnou nebo totální ablaci zvukovodu. Pro léčbu otitidy u potkanů se 

používá lokální (fluorochinolony) a systémová aplikace antibiotik - kombinace fluorochinolonu a doxycyklinu (5 mg/kg q12h) 

po dobu 2 - 3 týdnů. Mykoplasmy jsou citlivé také na gentamicin, chloramfenikol, klaritromycin, tylosin a erytromycin. 

Osvědčila se také aplikace látek podporující imunitní systém (vitamíny skupiny B a C, beta-(1,3/1,6)-D-glukan). U králíků 

doporučujeme perorální aplikaci potencovaných sulfonamidů (30 mg/kg PO q12h) po 3-6 týdnů a/nebo intramuskulární 

aplikaci PNC G (60.000 mj/kg q 48hod) po dobu 2-3 týdnů. Cytologické vyšetření a bakteriologické kultivace mohou upřesnit 

použití antibiotik. Ideální je kontrola stavu po sedmi dnech terapie. Vzhledem k možnosti poškození statokinetického ústrojí 

může dojít k částečnému trvalému náklonu hlavy i po vyřešení bakteriálního zánětu. 

 

Klíčová slova: hlodavci, králíci, ablace zvukovodu, otitits 

 

Doporučená literatura 

Eatwell K, Mancinelli E, Hedley J, Keeble E, Kovalik M, Yool DA (2013). Partial ear canal ablation and lateral bulla osteotomy 

in rabbits. J Small Anim Pract 54(6), 325-30. 

Chow EP, Bennett RA, Whittington JK (2011). Total ear canal ablation and lateral bulla osteotomy for treatment of otitis 

externa and media in a rabbit. J Am Vet Med Assoc. Jul 15;239(2),228-32. 

Jekl V, Hauptman K, Jeklová E, Knotek Z (2011). Neurologické vyšetření králíka. Veterinární klinika, 8, 35-44. 

Jekl V, Hauptman K, Jeklová E, Knotek Z (2011).  Vestibulární syndrom u králíků. Veterinární klinika, 8, 45-51. 

Quesenberry K, Carpenter JW (Eds) (2012). Ferrets, Rabbits and Rodents: Clinical Medicine and Surgery. 3rd ed. WB 

Saunders, Philadelphia 

Sekyrová K, Lietavcová M, Minárik R (2013). Otitis media u potkanů, naše zkušenosti s diagnostikou a terapií. Veterinární 

lékař 11(2), 73-78. 

 

Adresa autora: 

MVDr. Vladimír Jekl, Ph.D., Dip. ECZM (Small mammal) 

European Recognised Specialist in Zoological Medicine (Small mammal) 

Klinika chorob ptáků, plazů a drobných savců FVL VFU Brno  

Palackého 1-3, 61242 Brno 

email: jeklv@vfu.cz, vladimirjekl@gmail.com 

 


